



## Святейший Патриарх Кирилл вручил муфтию Дагестана орден Славы и Чести



**Служба коммуникации ОВЦС, 29.10.2024.** 29 октября 2024 года в ходе состоявшейся в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом ставропигиальном монастыре Москвы встречи Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл вручил муфтию Республики Дагестан Ахмаду Абдулаеву высокую награду Русской Православной Церкви – орден Славы и Чести (II степени) «во внимание к вкладу в развитие межрелигиозного диалога, сохранение традиционных ценностей в обществе и в связи с 65-летием со дня рождения».

Отметив сложности, скорби и реальные опасности, которые довелось преодолевать муфтию Ахмаду Абдулаеву, на протяжении многих лет руководящему мусульманской уммой Дагестана, Его Святейшество сказал: «Сердечно Вас поздравляем, дорогой брат, с заслуженной наградой, желаем Вам крепкого здоровья и мужества и также в Вашем лице – блага Дагестану и героическому народу республики».

На церемонии награждения присутствовал глава Республики Дагестан С.А. Меликов.

В числе участников церемонии и дальнейшей беседы также были председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний, архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам и председатель Экспертного совета при Патриархе Московском и всея Руси по взаимодействию с исламским миром иеромонах Григорий (Матрусов).

Предстоятель Русской Православной Церкви отметил, что в нынешнем году юбилейные даты отмечают и мурфтий Республики Дагестан Ахмад Абдулаев, и архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам, которому исполнилось 50 лет. Его Святейшество пожелал иерарху мудрости, мужества, сил душевных и телесных.

«Место, в котором Вы несёте своё служение, является очень важным для судеб России, – продолжил Святейший Патриарх. – Это не громкие слова, потому что если в Дагестане межрелигиозный мир, это является примером и для всех остальных. Поэтому желаю Вам и рассудительности, и мудрости, и терпения, и всего того, что необходимо проявлять ответственному руководителю, который несёт своё высокое служение в таком исторически и духовно важном месте, как Дагестан».

Коснувшись потрясших всю Россию трагических событий, которые произошли в Дагестане в нынешнем году, когда террористы в праздник Святой Троицы напали на Успенский кафедральный собор в Махачкале и Покровский храм в Дербенте, подожгли две синагоги и обстреляли пост ДПС, Святейший Владыка отметил: «Нельзя исключать того, что одной из целей нападавших был правящий архиерей. Мы не строим никаких иллюзий по этому поводу: когда предпринимаются такие дерзкие шаги и такие отчаянные действия, чаще всего нападающие стремятся нанести максимальный ущерб. По милости Божией Вы, владыка, физически не пострадали. Но жестоко был убит протоиерей Николай Котельников, который был настоятелем в Дербенте и более 40 лет служил в качестве священника. Царство Небесное отцу Николаю! Он погиб как человек, до конца верный своей присяге и своим религиозным убеждениям. Знаю также, что и охранник собора был убит, а всего погибло 22 человека, в том числе шесть представителей силовых структур; 46 человек получили ранения. При этом большинство погибших и пострадавших – мусульмане».

С большим сожалением Патриарх Кирилл констатировал, что эти события – не исключительный случай и тем более не какое-то недоразумение. К сожалению, зачастую именно через боль, через трагедию утраты люди начинают лучше понимать происходящее и то, что стоит за событиями.

«Дагестан – это один из стратегически важных регионов нашей многомиллионной,

многонациональной, многорелигиозной страны. Именно от состояния межрелигиозных отношений в Дагестане и в целом на Северном Кавказе в определённой мере зависит климат таких отношений во всей стране», – уверен Его Святейшество. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул при этом, что руководство республики, народ Дагестана решительно настроены на борьбу с экстремизмом и терроризмом, курируемыми из-за рубежа.

Обращаясь к главе Дагестана, Предстоятель Русской Православной Церкви сказал: «Мы с большим уважением относимся к Вашей работе, Сергей Алимович. Выражаю твёрдую надежду, что с помощью Всевышнего Вы сможете, используя в том числе и опыт, который получили во время своей службы по защите нашей Родины, охранить мир и стабильность в Дагестане, от которого зависит во многом и спокойствие во всей России. Желая Вам помощи свыше, мужества и мудрости на Вашем ответственном посту».

Он также указал на важную роль в жизни региона мусульманской общины во главе с муфтием Республики Дагестан Ахмадом Абдулаевым. «У большинства мусульман Дагестана Вы пользуетесь заслуженным авторитетом. Более того, Вы готовы помогать и представителям других религий в республике, за что выражаю Вам сердечную благодарность. И в дни теракта, как нам известно, представители муфтията готовы были помочь пострадавшим всем, чем только могли», – сказал Святейший Патриарх Кирилл, пожелав муфтию помощи Всевышнего в его нелёгких трудах, направленных на утверждение мира в Дагестане.

Добрые отношения между православными и мусульманами являются значимым фактором, формирующим единство страны. «Укрепляя эти отношения, демонстрируя их нашим братьям и сёстрам, мы тем самым предотвращаем провокации со стороны враждебных сил, направленные на то, чтобы использовать религиозный фактор для ослабления России и для создания межрелигиозной розни», – подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл.

В свою очередь архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам засвидетельствовал, что произошедшие несколько месяцев назад трагические события не только потрясли жителей региона, но и ещё раз продемонстрировали, что «народ Дагестана – это единый народ, хотя национальностей там очень много». «На нашу беду отозвались все, и шейх Ахмад хаджи первый пришёл нас поддержать, – рассказал владыка Варлаам. – На данный момент благодаря усилиям С.А. Меликова и нашим братьям-мусульманам в Дербенте ремонтируются храм и причтовый дом, а духовно-просветительский центр, который особенно пострадал в Махачкале, полностью восстанавливают», – рассказал иерарх. Коснувшись темы отношений между представителями разных религиозных общин, он особо упомянул Международный межрелигиозный молодёжный форум, который в нынешнем году прошёл в Дагестане уже одиннадцатый раз.

Со своей стороны Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул: «Жизнь показывает, что народ не свернуть с того единственно правильного пути, которым люди идут, живя в большом многонациональном государстве, а путь этот предполагает полную свободу вероисповедания и культуры для каждого народа. В этом отношении Россия абсолютно уникальная страна. Некоторые западные государства кичатся своей толерантностью, терпимостью, но что происходит на самом деле? Конечно, прямых гонений там нет, но общий культурный климат в этих странах, поддерживаемая государством система ценностей чаще всего работают против религии: вроде как от Бога не отказываются, но образ жизни, пропаганда распущенности, неудержимого обогащения разрушают сознание, психику человека. Наши религии учат противоположному: они воспитывают в человеке силу духа, веру во Всевышнего, доброе отношение к ближним. Это не соответствует насаждаемой сегодня массовой культуре. Поэтому в каком-то смысле Россия – это ковчег спасения, как во время потопа. Сегодня огромная страна, которая не разделяет бесовской философии жизни, навязываемой в качестве обязательной, а провозглашает верность своим духовным религиозным ценностям, объединяет людей разных религий при полном уважении к каждой из этих религий и при создании необходимых условий для нашего совместного бытия». В то же время Его Святейшество отметил огромную ответственность каждого за сохранение этого ковчега.

«Дай Бог, чтобы межрелигиозные отношения, которые сегодня достигли максимальной высоты, сохранялись такими далее, и чтобы эти отношения благодатно влияли на сознание людей, укрепляя единство нашего народа при всем его многообразии», – сказал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Глава Республики Дагестан выразил солидарность с оценками происходящего в регионе, которые высказал Патриарх Кирилл, и поблагодарил за высокую оценку трудов властей республики. С.А. Меликов выразил мнение, что сегодняшняя Дагестан является маленькой моделью России – как в географическом измерении, так и в плане богатой межнациональной культуры и отношений между религиозными общинами: «И это является объяснением, почему сегодня Дагестан становится полигоном для испытаний на прочность: если в нем удастся найти определённые проблемы, по всей России можно будет качать лодку в сторону этих проблем. Поэтому мы и стремимся сегодня быть консолидированными и сплочёнными, быть вместе, как Вы говорите».

«Ваше Святейшество, мы действительно ощущаем себя моделью нашей великой страны и будем защищать и отстаивать эту маленькую модель на Кавказе так же, как готовы отстаивать и великую нашу Родину – Россию», – сказал глава Дагестана.

Со своей стороны муфтий Республики Дагестан Ахмад Абдулаев высказал солидарность с

высказанными Патриархом Кириллом идеями. Он также поблагодарил за высокую оценку его служения, отметив, что воспринимает врученную награду как оценку трудов всего Дагестана, всех мусульман региона.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92425/>